官方微博:新浪@三秦都市报 www.sanqin.com

首席编辑:马智峰 组版:王震 校检:公大年 席波

红砖墙的苏式厂房、怀旧的电影海报、情调满满的咖啡馆,放映机、胶片和镜头组成的大型雕塑……这 里是占地面积约150亩的电影圈子·西影电影产业集聚区(以下简称"西影电影园区")。

它的前身是成立于1958年的西安电影制片厂,是中国西北地区成立最早、规模最大的影片生产基地。 60多年的辉煌历程记录着中国电影工业发展的印记,是新中国电影发展的缩影。

随着商业和科技的进步,全球电影工业也发生了巨大变化,西影厂也在变革中不断寻求转型。如今,由 西影艺术档案馆、胶片电影工业馆、西影电影博物馆、星光大道、商业综合体等组成的西影电影园区,成为集 影视展览和休闲娱乐于一体的"露天电影博物馆",老工业遗址焕发出新的活力!

### □□ 坚持"无伤痕开发" 把记忆留住

"今天真是太高兴了,这是我第一 次来这里寻找青春的记忆。这里走出 了吴天明、姜文、张艺谋、顾长卫、黄建 新、芦苇、许还山、巩俐、张嘉益等众多 知名导演、编剧、演员,出品了《老井》 《菊豆》《人生》《红高粱》《美丽的大脚》 等一大批脍炙人口的优秀影片……"2 月19日,来自榆林靖边的游客李学军 在西影电影园区参观完西影电影博物 馆, 坐在由国家工业遗产——两安电影 制片厂置景车间改造成的餐厅中,和朋 友一边吃午餐,一边畅谈。

1958年,西安电影制片厂 雁塔不远的一片麦地里诞生。第一批 参与建厂的西影人,许多来自1938年 在延安成立的延安电影团。西影厂门 前的一条东西向的马路,被命名为西影 路。建厂初期,在一无厂房、二无人员、 三无专业人员的条件下,西影开始拍摄 第一部新闻片《陕西简报》;1958年,第 -部彩色纪录片《古都青春》完成拍 摄。从此,中国电影从这座中国西北地 区成立最早、规模最大的影片生产基地 走向世界,60多年的辉煌历程记录着 中国电影工业发展的印记。

然而,随着电影由胶片时代进入数 字化时代,以及中国电影产业的蓬勃发 展,1958年建设的西影厂厂区及厂区 内的设施设备存量,难以满足西影的长 期可持续发展需求,同时也无法承载新 时代影视产业发展使命。2016年10 月,西部电影集团有限公司启动对老厂 区的提升改造,打破封闭式的围墙,开 始建设西影电影园区。

'西影老厂区保留的厂区格局、建 筑风貌、设施设备及建厂之初的雪松、 梧桐等自然生态,带有浓郁的苏式风 格,如西影老办公楼、123号摄影棚、洗 印车间、置景车间等,都是宝贵的工业和 文化遗产。"据西影电影园区工作人员介 绍,在提升改造过程中坚持"无伤痕开 "生态保护"的原则,不拆一座老建 宏; 筑、不毁一棵老树,让这里的每一寸土 地、每一处风景都得以保留,让它们继 续见证这座城市的发展变迁。

2019年,在150亩老厂区基础上打 造的西影电影园区对外开放。承载着 西影的光荣与梦想的电影园区,给这处 工业遗产赋予了新的活力。



游客在西影电影园区游玩

## 西安电影制片厂在变革中寻求转型

# 老厂区蝶变成文化新地标





老厂房改造的咖啡厅



西影电影博物馆。

园区举办的"有点'艺'思潮趣集市"

### ■ 」 走进"互动体验空间"沉浸"电影"中

去西影电影园区一定不能 错过的,就是去西影电影艺术体 验中心——西影电影博物馆了, 这里可是陕西第一个电影艺术 互动体验空间。

2月22日,记者走进西影电 影博物馆展厅,迎面看到的就是 第一个互动创意陈列装置-《面具》。在300平方米的空间 内,悬挂着经典电影角色的面具, 配合着四周的玻璃幕墙,墙上也 会倒映出参观者的脸孔,与这些 悬挂的面具融为一体,让你沉浸 在"电影"中。

记者在西影电影博物馆的

老爷车博物馆看到,这里所展 示的老爷车都是原装进口,它 们不仅仅是道具,还是真实生 活中使用过的车辆。"这辆1949 年生产的英国劳斯莱斯,算是 镇馆之宝。"据西影电影博物 馆工作人员介绍,这部老爷车 是当年西影拍摄《西安事变》 时购入的,后来该车还参演了 《东陵大盗》《天与地》等影 片。除了这辆劳斯莱斯,博物 馆还陈列有参演了《西安事变》 杨虎城专车的一辆美国福特汽 车、参演过《紫禁城》《彭大将 军》等影片的美国普利茅斯车、

美国希尔曼和美国斯图贝克 车。展区中一辆青色的老爷车 非常显眼,这是波兰汽车制造 厂20世纪50年代生产的汽车 品牌——华沙,在中国保有量 不多,除了拍摄电影之外,它也 曾是西影厂厂长吴天明的公务

"眼前是梦幻水帘洞,穿过 洞门,竟看到紫霞仙子与至尊宝 初次相遇的情景……好像真的 走进了电影里。"在西影电影博 物馆的互动体验区,游客可以重 温经典电影《大话西游》中的场 景;在电影胶片收藏库,存放了

西影建厂以来的电影胶片素材, 共计18356本;在世界放映机收 藏博物馆,可以看到这里共收藏 的300余台放映机,也是世界上 藏量最多、种类最全的放映机博 物馆,完整地展现了世界电影的 发展史。

- 部电影是如何拍出来 的? 电影道具有哪些? 威亚是 怎么吊的? 从审批到摄制预算, 再到洗印加工申请、影片送审、 剧本修改等流程,在这里都有详 尽展示。难怪这个体验中心被 称为一座'活'的电影体验馆。 游客薛女士说。

#### "打开围墙"工业遗产焕发新活力

"打开围墙"后的西影依然坚 持发展影视主业。西影参与出品 的电视剧《装台》,"陕味"浓厚,讲 述普通人生活的酸甜苦辣;《少 年派2》聚焦社会现实,引起了许 多家庭的共鸣:电影《再见汪先 森》表达了现代都市人爱与陪伴 的治愈系情感;《大漠雄心》将 '七一勋章"获得者石光银抗沙治 沙的故事搬上银幕,传递出奋战 大漠、为民造福的情怀 …… 这些 作品在聚焦现实生活、弘扬时代 精神的同时,做到内容创作与时 尚表达相融合,让西部影视焕发 新的生机活力。

用电影链接城市烟火。记者 在采访中了解到,西影电影园区

一方面利用老建筑、老车间,加大 商业性、体验性、娱乐性的融入, 将影视元素、电影IP与消费场景 完美结合,打造艺术生活秀带。 另一方面,探索电影放映、潮流艺 术、空间策展、音乐演出等跨界组 合,并通过打造潮流艺术节、电影 艺术生活季等品牌节会,拓展电 影工业遗产传播推广渠道。

"秉持修旧如旧的理念,激 活厂区空间,打造了兼具历史 感、体验感、艺术性的电影主题 园区,形成电影文博游、工业游、 体验游等特色旅游体系,年接待 游客近300万人次:全面布局XR 电影产业,加快建设XR电影产 业基地、XR标准影厅,研发XR

电影内容及终端设备;引进并培 育了《消失的法老》大空间虚拟 现实体验、《汉阳孤军》LBE-XR 电影体验等项目,引领数字文旅 风尚。"2月17日,在中国电影博 物馆举行的"跟着电影游中国" 活动启动仪式上,陕西西影文化 旅游发展有限公司董事长兼总 经理闫禹在介绍西影探索"电 影+科技+艺术+体验"的创新发 展模式时说。

如今, 两影由影园区作为两 安首个国家工业遗产项目、陕西 省文化产业"十百千"工程文化产 业示范园区,已成为"城市更新" 的典范、陕西文化交流的"会客 厅";西安XR电影产业基地入选 我省首批夜间文化和旅游消费 集聚区,是人们了解电影艺术、 感受电影魅力、体验电影生活的 潮流艺术集散地;依托风雷仪表 厂及其生活配套区,打造集影视 拍摄、影视文旅、影视教育综合配 套于一体的西影风雷年代影视基 地……西影正以全新电影艺术生 活方式点燃城市活力,成为西安 新的文化地标。

文/图 本报记者 赵争耀



